

Городское управление образованием администрации города Черногорска
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа № 15»

Семыкина Наталья Александровна,
педагог-психолог, учитель истории и обществознания

**Опыт результативного участия
во Всероссийской научно-практической конференции
имени Ж. Алфёрова в г. Санкт-Петербург**

Всероссийская научно-практическая конференция имени Жореса Алфёрова проводится в рамках стратегических целей федерального проекта «Наука». Конференция инициирована научно-промышленным сообществом Санкт-Петербурга при поддержке Министерства образования и науки РФ, Министерства просвещения РФ, ведущих вузов, Администраций регионов, Комитетов по образованию и молодежной политике субъектов РФ и проводится АНО «Центр поддержки некоммерческих организаций «ОПОРА». АНО «ОПОРА» объединяет общественные движения, организации, инициативные группы, фонды, гражданских активистов и всех, кому небезразличны проблемы страны и общества.

Всероссийская научно-практическая конференция имени Ж. Алфёрова призвана стать мостом между талантливой молодежью, научным сообществом и реальным сектором экономики страны. Конференция вошла в перечень олимпиад, утвержденный приказом Министерства просвещения от 28.08.23 №823 на 2023/2024. Конференция обозначила перед собой следующие цели и задачи: формирование самостоятельно мыслящей всесторонне развитой личности; содействие повышению качества и эффективности отечественного образования; открытие и реализация молодых талантов России; создание площадки для коммуникации между молодежью, научным сообществом и отраслями экономики; поиск наиболее востребованных направлений исследований.

Целью работы является описание опыта результативного участия в работе конференции, как ученика, так и его педагога-наставника.

Задачами выступают:

1. Раскрыть деятельность учащегося и педагога в рамках конференции;
2. Освещение мероприятий по обмену опытом.

В декабре 2022 года на почту МБОУ «Средняя школа №15» г. Черногорска пришел приказ Министерства образования и науки республики Хакасия от 22.12.2022 года № 100-12520 о проведении в 2023 году конференция имени Ж. Алфёрова. От школы были отправлены три проекта, один из которых прошел в финал. Это был проект ученицы 9 класса Бурмистровой Елизаветы «Жизненные стратегии современного подростка».

4-6 ноября 2023 года в Санкт-Петербурге состоялся финал Всероссийской научно-практической конференции имени Ж. Алфёрова. Из почти 800 заявок от школьников, студентов, магистров и аспирантов из 63 регионов Российской Федерации для участия в финальном конкурсе были выбраны 256 участников из 53 регионов. Местом проведения финала стал музейный комплекс «Россия – Моя история». Лауреатами стали 104 участника из 33 регионов России. Бурмистрова Елизавета после защиты в секции «Социальные и общественные науки» получила Диплом III степени.

Программа конференции была насыщена все три дня ее проведения, как для ученицы, так и для педагога-наставника. 4 ноября состоялось интерактивное знакомство с участниками конференции. Игромастер Денис Пименов помогал научиться формировать вокруг себя эффективные команды, показывал, какими качествами должен обладать сильный лидер.

В ходе торжественного открытия конференции в амфитеатре мультимедийного парка «Россия – Моя история» были сказаны слова приветствия участникам конференции председателем организационного комитета Шульженко Т.А. Последовавшее далее пленарное заседание с председателем Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре Гумеровой Л.С.; директором

Эрмитажа Пиотровским М.Б.; директором Военно-морского музея Нехай Р.Ш.; Митрополитом Санкт-Петербургским и Ладужским Варсонофием; депутатом Государственной Думы Говыриным А.Б.; ректором РХТУ им. Д.И. Менделеева Мажуга А.Г. и ректором УлГПУ им. Ульянова Петрищевым И.О. осветило тему «Ученый 2023: вызовы времени и новые возможности для развития».

Во второй половине дня работала первая пятёрка секций конференции имени Ж. Алфёрова: «Социальные и общественные науки», «Филология и литературоведение», «IT – технологии», «Техника, технологии и приборостроение», «Биология, медицина». Бурмистрова Елизавета защищала свой проект в первый день конференции. Педагоги-наставники не были допущены на защиту с целью повышения объективности в оценке экспертов и отсутствия шума в аудиториях. Конечно же, это создавало дополнительный стресс для подростков, которые не ощущали при защите поддержку своего наставника. После работы каждой секции у финалистов была возможность получить комментарии к своей работе от экспертов, которые давали оценки работам участников.

Для педагогов был организован в это время образовательный трек: курсы повышения квалификации от РАНХиГС «Наставничество-путь к профессиональному успеху». Первое занятие «Наставничество в адаптации учащихся. Опыт РАНХиГС Санкт-Петербург» провела Надежда Тихонова, заместитель декана Факультета безопасности и таможни СЗИУ РАНХиГС. Второе занятие «Как предотвратить выгорание наставников?» провела Дарья Щербакова, кандидат социологических наук, доцент кафедры таможенного администрирования РАНХиГС Петербурга. В ходе обучения, представители педагогического сообщества из разных регионов России делились опытом работы в области наставничества. Были обозначены, как плюсы, так и минусы в работе педагога-наставника. Спикерами конференции даны рекомендации в данном направлении работы. Первый день конференции продолжился культурной программой, которую подготовили для участников конференции ее организаторы: экскурсия на Газпром Арену и Юсуповский дворец.

5 ноября работала вторая пятёрка секций конференции имени Ж. Алфёрова: «Физика и астрономия», «Науки о Земле», «Биология, медицина», «история и культурология» и «Химия». Ребята, которые отработали в первый день на своих секциях, активно заглядывали в будущее с Университетом телекоммуникаций им. Бонч-Бруевича. Андрей Красов, заведующий кафедрой защитных систем связи Игорь Ушаков, руководитель образовательной программы магистратуры СпбГУТ выступили перед обучающимися по теме «Информационная безопасность: профессии настоящего и будущего». Ксения Фомина, руководитель отделения довузовской подготовки и Евгений Филатов, менеджер по работе с образовательными организациями Университета Иннополис раскрыли перед ребятами тему: «Профессии в IT: необходимые навыки и роли». Профориентационная направленность конференции вызвала неподдельный интерес у многих подростков, в том числе и у Бурмистровой Елизаветы, представителя Республики Хакасия, которая планирует свой образовательный маршрут связать с вузами города Санкт-Петербурга.

Для педагогов продолжал работу образовательный трек. Третье занятие «Методика успеха в работе наставника» провел Валерий Семенович Павлов, кандидат исторических наук РАНХиГС. Четвертое занятие «Организация научной деятельности студентов: от теории к практике» осветила Александра Костромина,

выпускница СЗИУ РАНХИГС, ведущий специалист по организации научной работы студентов СПУТУиЭ. По окончании обучения, каждый педагог-наставник, участвовавший в образовательном треке получил сертификат о прохождении очной курсовой подготовки РАНХиГС в городе Санкт-Петербурге по теме «Наставничество-путь к профессиональному успеху».

Далее, второй день конференции вновь продолжился культурной программой: Российская национальная библиотека и Мемориальный музей обороны и блокады Ленинграда.

Для всех участников была открыта выставка «Санкт-Петербург. История развития музейного комплекса» Каждый участник имел бесплатный доступ к этой экспозиции на протяжении всех 3 дней Конференции. Помимо этого, работала здесь и выставка современной живописи.

6 ноября наступил финальный день конференции имени Ж. Алфёрова. Активно прошел интерактив с участниками конференции. В ходе торжественного награждения, организаторы и эксперты научного всероссийского мероприятия говорили слова-напутствия и вручали дипломы и подарки участникам и победителям, пожелания встреч в новом году. Получили мы, и, сборник тезисов статей Всероссийской научно-практической конференции им. Жореса Алферова издательства «Директ-Медиа», где были изложены в кратком содержании все проекты финалистов. Положительные эмоции последнего дня конференции продолжила культурная экскурсионная программа в Государственный театр музыкальной комедии и просмотр мюзикла «Петр I».

Для меня, как для педагога-наставника и для моей ученицы Елизаветы Всероссийская научно-практическая конференция имени Жореса Алфёрова в городе Санкт-Петербург была незабываемым опытом. Результативным опытом! Мы посетили конференцию, которая стала для нас вдохновляющей и информативной. Новые знания, новые знакомства. Но, самое главное мотивация на новые идеи, новые проекты. А, для подростка исполнилась заветная мечта побывать в «Северной столице» России — Санкт-Петербурге, где она мечтает в дальнейшем получить образование.